

N 耐人寻味
 airenxunwei

野鸟前来做筛选

□明前茶



一到小詹的果园,就嗅见了浓郁的桃香,从一张硕大无比的细孔防鸟网下钻进去,小詹从桃树的阳面摘了一个桃子递给我。她种的水蜜桃是玉色中微微透着暖黄,桃嘴上都没有寻常桃子的那一缕嫣红色,是正宗的水蜜桃。逆光看去,桃子上有一层细细的绒毛,绒毛印着小詹刚才用力揪下桃子时留下的指印。只是几分钟功夫,指印开始变透明,桃肉原本的色泽就像一种世间少有的软糯羊脂玉,从手指按压过的地方透出来。小詹说:我刚才一下子捏太牢了,这要是运出去卖的桃子,一定会被采收小组长骂的。

从桃子的顶端撕开一小块皮,浓厚的桃汁就流了下来,把人的指缝都粘住了。小詹介绍,这才是能打入精品超

市的桃子,含糖量高,香气的浓度恰到好处,更关键的是,果肉的软糯度一流,吃起来水汪汪的。精品桃子的成熟度达到九分的时候,撕开小口,用力一吸,桃肉便如一股浓浆涌入,吸到最后,桃核上只着一层薄薄的桃皮。

能种出这样的桃子,竟然是靠野鸟帮忙。

八年前,从苗圃基地引种这些桃树后,第一年的收获根本卖不上价钱,因为有的桃子口感寡淡生脆,有的桃子口感发良,还有的桃子口感像“奶奶乐”苹果,又面又没有汁水……大家都有点傻眼:等了三年,桃树才进入丰产期,没想到,从数百公里的苗圃基地拉过

来种的桃树,结出的果实竟如此不统一。小詹有点生气,将卖树苗的老李拖来声讨。老李进到桃园,左看右看,每一棵桃树上遗落的果子他都摘来尝一尝,最后,他建议说:“防鸟网搭得太高了,记得往下拉二十公分,基本上要兜紧树冠。”

小詹反驳:“防鸟网搭得这么低,鸟精得很,鸟嘴从网眼中钻进来,照样啄破顶端的桃子。”

老李笑了:“你晓得不,鸟的嘴可比人还刁,鸟专挑口感好、汁水足、糖分高的桃子吃,你只要去看,哪些树上的桃子被啄破,这些树的新枝就可以做嫁接的插条;而那些‘鸟不理’的桃树,可以锯掉,做嫁接时的砧木。”

小詹依言而行,她发现,老李并没有糊弄人。就算是苗圃基地从同一片桃园中育成的桃树苗,也是“一娘生九子”,各有各的性状。因为土

壤、地势、太阳光照的不同,每棵桃树结出的果实,口感都会不一样,发面、发良、发脆,非常影响桃子的统一售卖。为了一年又一年地遴选出坐果率高、口感出色的桃树,防鸟网也要留一些空子让野鸟尝一尝。于是,小詹与工人们一起爬梯子,想法用小竹棍做支撑,把防鸟网在树冠顶部绑成一个个“凹”字形,“凹”字中间的深槽,就是给鸟留的品鉴通道。喜鹊、乌鸦、白头翁振翅飞入,有些桃子,它们不屑一顾,有些桃子,连已经啄破,只剩下大半的,它们也吃得津津有味。

小詹特地买了一个望远镜,当她看到一只喜鹊啄破桃子时,迸发的桃汁在阳光下闪闪发亮,鸟儿似乎被这飞溅的桃汁吓了一跳,跳开一步,使劲摇晃着它的小脑袋时,她笑了:又一棵可以做嫁接的母树找到了。



Y 有此一说
 oucilyishuo

简朴最贵

□张欣

我一直以为简朴的生活就是穿穿“优衣库”吃吃“多喝汤”,这样花不了多少钱,其实不是这么回事。

简朴的生活是就质量而言的:不说有机的菜,单说无污染的环保菜就比普通菜贵一倍;品质优良不显示Logo的衣服是不是更贵;节能环保的用品跟便宜是不画等号的;包括人生的诗和远方,上珠峰和去南极肯定比去迪拜玩贵吧,就是买装备一项就价格不菲,总之有些简朴的人设也是金钱打造出来的。

简朴并不是邋里邋遢慌慌张张,而是有一份肉眼可见的从容。

拿请客举例,就是合适的餐厅,几样可口的菜式,大家有一搭没一搭地闲聊。但是这样的餐厅已经很少了,如果不想豪华那就是路边摊。人很

难既简朴又优雅。

简朴也不是像老一辈那样所到之处能省就省,绝不肯多花一分钱。有些人在旅途中因各种原因赶不回酒店吃包餐,宁肯饿着肚子等下一顿也绝不掏腰包解决,这不是简朴,这是价值观的问题。

简朴的生活方式体现在性情上的平和,对豪门富甲不羡慕也不攀比,深知这只是一选择,而每一种选择都将付出等额的代价。

简朴只是后退一步面对生活,不喜张扬,恬淡冲和。简朴的生活也从来不自证不美颜不需要他人的认可。一个人只要想证明自己比别人高尚或者高明,肯定与简朴背道而驰成为凸显自己的手段。

看尽繁华后的坦然,需要一颗沉静的心,用心学习

积累认知,用心做事持续性地发力迭代,不着急地等待自己缓慢地进步。

对待家人、亲人和朋友没有过高的期许,不认为他们的平凡是自身不够努力,这个世界上平凡的人是大多数,不那么幸运可能是一生平安的屏障,没有什么可抱怨的。如果你有幸赚得多,请记住你只是一个保管者,可以尽自己的能力去帮助别人。

简朴的人会更爱惜自己的身体,因为没有华居游艇、豪车美人加持,陪伴的永远只是自己,所以会自律,会适应沉闷的生活,会坚持锻炼身体,供奉好肉身这座宫殿。不要以为这很容易做到,吃好睡好很简单可是你做到了吗?我们在欲望面前从来没有战胜过自己。所以,做一个简朴的人吧,让别人觉得你并不便宜。

R 人生感悟
 enshengganwu

人生不妨“倒着走”

□杨兵

平时看电脑、手机,低头多了,导致颈椎、腰椎都不好。医生建议我平时多运动,倒着行走,也是相当有好处的。于是我经常倒着在公园里行走,身后的风景在前进,腰在向前挺起,有着不一样的行走体验,身体也有了很大的改善。

出行方便,用起了小汽车、电动车,不费力,轻快到达目的地。时间久了,感觉身体差了,缺少点什么,于是把原来用过、落满灰尘的自行车清洗干净再修理修理,从此,经常骑着自行车买菜、办事,陪家人散步,腿脚又充分利用起来。

大鱼大肉吃多了,长成了肥头大耳可不好,于是南瓜汤、红薯、玉米、窝窝头成了心中的美食。买来荠菜包饺子,买来鱼腥草腌着吃,买来南瓜藤煲汤喝……仿佛回到几十年前吃野菜的时候,但也感觉到这些素食粗粮带来的健康和舌尖上的跳跃……

手机看多了,焦虑也多了,周末关上手机,出门找乐,找朋友聊天,和家人外出登山、游玩,亲近自然,走进生活,不看手机舒展了身心,拉近与亲朋家人的距离,滋润了双眼。

妹妹产后抑郁,远距千里,怎么办?我挑灯夜战,给她写了一封长长的信,安慰和鼓励她。妹妹拆开信,看后流泪了,也笑了。倒着走,用起传统的沟通方法,帮妹妹驱散心头的雾霾。

有智者说,中国有好多的生意都可以重来一次,依旧商机重重。时下经营业绩下滑,我不等不靠,主动电话联系客户,下市场了解需求达成合作协议,原来的老办法又拿上阵,赢来了公司稳中向好的局面。

任何事物都要进步,倒着走,看似向后退,实则徐徐向前。

过去的岁月,简朴纯真,也奋发热烈。而今,吃穿住行、生活、工作,我们在享受物质充沛、高科技便捷的同时,日子倒着走一走,捕捉逝去的影子,有的是回味和美好。

请本版图文作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。



焦骨牡丹冠群芳
 结伴义竹共吉祥
 君子亮节映国色
 人间高风是天香
 陈化明/诗 张洪峰/画